

# 老旧小区“洗脸换装”提高居民幸福指数

□记者 何晴

近日，记者在改造完成的川汇区卫生局家属院看到，雨污水管道改造完成，以往下雨必淹的场景已消失不见；停车位和非机动停车棚整齐划一，再也不见居民乱停乱放；楼梯内墙粉刷一新，绿化照明样样到位……这样翻天覆地的变化得益于我市老旧小区改造项目的实施。

去年以来，我市持续高标准扎实推进中心城区老旧小区改造工作，实施了室外公共设施基础改造，提升了老旧小区居住环境，帮助群众引入“红色物业”专业化管理，让老旧小区改造更有温度、更具实效。

陈锋是川汇区五交化家属院的老住户，在这里住了将近38年。小区“上了年纪”，自然也免不了患上“老年病”。据介绍，与五交化家属院紧挨着的供销社家属院、文中小区和财税小区，大都建于上世纪80年代，房屋及其配套设施年久失修，外墙皮脱落、电路老化、屋顶漏水渗水、道路坑洼不平……功能缺失、配套不全、管理不善是共性问题。

针对这一情况，川汇区通过“留、拆、整、改、建、管”六措并举，在文明片区改造过程中，对供销社家属院、五交化家属院、文中小区和财税小区4个小区实施并院一体化改造，先后拆除小配房136间1515平方米，为居民腾出更多公共空间，同步规划停车位、增加绿化面积、改造地下管网、打造休闲广场、安装门禁系统和路灯，实现空间、设施、资源共享。一体化改造后的小区焕然一新，更加漂亮宜居，515户1545名居民获得感、幸福感不断增强。

“老旧小区改造是关系民生的重点工程，更是一项幸福工程。近年来，我市把老旧小区改造作为惠民生扩内需的重要手段，不断完善基础设施，优化居住环境，持续提升居民幸福指数。”川汇区住房和城乡建设局相关负责人介绍，“下一步，我们将继续主动谋划，层层压实责任，把老旧小区改造工作做实做细，做到‘改造一个小区，居民满意一个小区’，真正让群众安居更乐居。”②22

## 身边变化

### 老人患病摔倒 民警翻墙救助

□记者 高洪驰 通讯员 周凯鹏

**本报讯** 近日，沈丘县洪山镇李堂村村民李女士将一面写着“为民解忧得民心，感谢人民好警察”的锦旗送到洪山派出所民警手中，感谢民警对其母亲的及时救助。

2023年12月15日晚上8时许，洪山派出所值班民警接到李女士报警称：“俺老母亲80岁多了，身体偏瘫，我给她打电话一直没人接。下着大雪，我们又都不在家，一时间也回不去，希望你们帮忙去家中看看情况。”

到达现场后，民警发现老人居住的是一栋两层小楼，院墙有两米之高，大门从里面紧锁。民警多次敲门，无人应答。天寒地冻，晚一分钟老人就可能有生命危险。民警立即从一户村民家中借来梯子，架在墙上爬进院子里。进入家中，民警发现老人瘫倒在厨房，手脚已经冻得发紫。民警赶快将老人抱进卧室，给老人穿上衣帽盖好被褥。120救护车到达后，民警协助医护人员将老人送往医院救治。

由于老人就医及时，已无大碍。②22

## 周口好人

## 拓片神韵 浸润古今

——周口华威民俗文化博物苑金石拓片展采访札记



游客在欣赏御碑花饰拓片。



汉砖雕刻拓片。



御碑碑文拓片。

□记者 王吉城 / 文 梁照曾 / 图

一方拓片，复制千古；碑文无声，教化万方。

周口市文艺精品创作工程重点项目“历史的金石记忆——周口华威民俗文化博物苑金石拓片展”自2023年12月28日开幕以来，展出的精品墓志拓片108幅、壁画32方，吸引了众多游客，为即将到来的春节增添了浓厚的文化氛围。

“在没有照相机的时代，金石之文的广泛传播依赖拓片留印。举办拓片展，是为了让更多群众认识文物、了解文物，唤醒文物的时代价值，守护好、传承好、利用好祖先留下的宝贵文化遗产……”1月7日，周口华威民俗文化博物苑创始人、周口市民间文艺家协会主席杜忠义带领记者一览金石拓片的风采。

金石拓片是传统艺术形式。它是通过对古代铭文、石刻、墓志等金石文物进行拓印而得到的艺术品。

精美的金石拓片，承载着丰富的文化信息，浓缩着抽象的文物价值，值得人们驻足凝神，探索篆刻技法、文字演变等文化信息，从中感受历史的沧桑。

展出的藏品，从年代看，始于西晋止于民国，时空跨越1700余载；从内容看，有百姓墓志铭，更有明太祖朱元璋圣旨碑文，书法形式囊括行、草、隶、篆。

藏品的历史价值不言而喻，其艺术价值更值得称道。

唐代墓志《韩献墓志》中的书法，点画稚拙、开张舒

展，有一种天真烂漫之感，使观者不忍移步。明代周口墓志的上等佳作《淮氏墓志》以王羲之笔法入志，有圣教序之风，点画结构一丝不苟，精气神扑面而来……

当日上午，阳光灿烂，不时有游客三五成群前来参观金石拓片展览。当然，游客不止于欣赏金石拓片。连辑、曹育民、毛国典、张继、许东方等名家书法赏析、红色文化展、农耕文化展、石刻艺术展……十万余件藏品的文化印记，如涓涓细流、点点浪花，装点出动人的风景。

创建于上世纪90年代初的周口华威民俗文化博物苑，如今已是国家三级博物馆、国家AA级旅游景区，每年都会大量游客来到这里，或亲近农耕文明，或鉴赏艺术藏品，或体验民俗文化，或摹拓一张拓片……周口华威民俗文化博物苑以润物无声的效果无私地滋润着游客的心灵，助推地方经济社会发展，也将文化惠民的宗旨落到了实处。

“展览将持续下去，丰富群众的文化生活。我们将深挖文物价值，让文物活起来……”回顾自己的创业史，杜忠义感慨万千。

文博苑里百花绽放。本次金石拓片展独有的文化芬芳飘香周口大地，历史文化血脉浸润其中，留住了游客一点乡愁，滋润了游客一隅心灵。②22

## 文创经典